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  :مقدمه 

 زبѧѧان برنامѧѧه نويѧѧسي  )Visual Basic(يѧѧد ، ويѧѧژوال بيѧѧسيك  همѧѧان طѧѧور آѧѧه مѧѧي دان 

 اسѧت و   Microsoftدرتمندي تحت ويندوز مي باشد آه محصولي از شѧرآت معتبѧر   ق

با استفاده از آن مي توان برنامه هاي تحت ويندوز را به آساني و به سرعت تهيه نمود                  

ستفاده از ويѧژوال بيѧسيك      در اين مقاله ما قصد داريم يك ماشين حساب آار آمد را با ا             . 

در قالب آموزشي ، به صورت راهنماي گام به گام بسازيم و شما عزيѧزان را توانѧا در       

همѧانطور آѧه مѧي دانيѧد ماشѧين          ( ساخت ماشين حساب هاي مربوط به تخصصتان آنيم         

اين قطعا تمرين مناسبي براي     .) حساب ويندوز بسياري از امكانات مهم را دارا نيست          

 زبان برنامه نويسي است ، ضمن اينكه نتيجه و محصول آار هѧم ،               ن به اين  علاقه مندا 

اين را نيز بايد متذآر شويم آه هرچنѧد در ايѧن        . نرم افزاري قابل استفاده و جالب است          

پرداختѧه شѧود امѧا بѧا ايѧن وجѧود هѧم نيѧاز بѧه                  مقاله سعي شده با زباني سѧاده بѧه جزئيѧات            

  . و اصول برنامه نويسي دارد آشنايي مختصر شما با ويژوال بيسيك
  ساخت ماشين حساب آامپيوتري
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  :مرحله اول 

  طراحي ماشين حساب 
طراحي اولين قѧدم در برنامѧه نويѧسي و بخѧصوص برنامѧه نويѧسي تحѧت وينѧدوز  اسѧت و اهميتѧي                          

نѧѧرم افѧѧزاري آѧѧه از سѧѧوي يѧѧك برنامѧѧه نѧѧويس ارائѧѧه مѧѧي شѧѧود ، اگѧѧر   . آѧѧاربر دارد ويѧѧژه در جѧѧذب 

ندي نداشته باشد نمي تواند جايگاه قابل قبولي در بين مردم داشѧته باشѧد و خيلѧي                  طراحي آاربر پس  

  .نرم افزاري آارا و قدرتمند باشد هر چند زود از دور خارج مي شود ، 

 آه مѧا بايѧد بѧه گونѧه     .  در اختيار ما قرار مي دهد        VBفرمي است آه     سايز   اولين قدم تنظيم اندازۀ   

   . ي خالي بيش از حد داشته باشيم و نه فضاي آم باشد اي آن را تنظيم آنيم آه نه جا

اسѧتفاده   اسѧتفاده آنيѧد و ميѧزان    Command Button از شѧي  هاي ماشѧين حѧساب  براي ايجاد آليد

ت دارنѧد بѧا   سѧ خيلѧي هѧا دو  .  آѧه مѧي خواهيѧد ماشѧين حѧسابتان گѧسترده باشѧد         است   به اندازه اي    هم

 دوسѧت   خيلѧي هѧا هѧم      هاي معادله شѧان بدسѧت آيѧد و           دادن يك معادله و زدن يك آليد ريشه يا ريشه         

به اندازه خدماتي آه از     . روي ماشين حسابشان باشد     دارند تابع آرك تانژانت را به صورت آماده         

  .ماشين حساب مي خواهيم بايد براي آن آليد ايجاد آنيم 

بهѧره   براي ساخت مانيتور ماشين حساب TEXT BOX يا Labelهمچنين ميتوانيم از شي هاي 

آتѧاب هѧاي بѧسياري      . ل طراحي برگ برنده اي براي هر برنامѧه نѧويس اسѧت              دانستن اصو .ببريم  

  :مطالبي را به شما عرضه مي داريم در اين زمينه به چاپ رسيده اند و ما هم 

  اطلاعات روي صفحه نمايش به صورت قرينه و تراز شده به نظر آيد  .1

2.                ѧن بѧودي و ايѧه عمѧد ، نѧي باشѧه               طراحي بايد افقѧد همѧد و نبايѧتوني باشѧد سѧت چنѧدان معناس

 .فضا ، به آار گرفته شود بلكه بايد قسمتي از آن خالي بماند 

آليد هاي ماشين حساب  نبايد به صورت فشرده و چسبيده به هم قرار گيرد ، بلكه بين آنها                    .3

 .مقداري فضاي خالي منظور گردد 

 آليѧѧد هѧѧاي عѧѧددي و آليѧѧد هѧѧاي آليѧѧد هѧѧاي بѧѧه صѧѧورت دسѧѧته بنѧѧدي از هѧѧم جѧѧدا باشѧѧند ، مѧѧثلا  .4

 .عملگر از هم به صورت مجموعه جدا باشند 

بهتراست عنوان هر آليد روي خود آليد قرار گيرد و آليѧد هѧاي هѧم خѧانواده بѧه يѧك رنѧگ                   .5

 .باشند 
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سايز آليد ها و مѧانيتور ماشѧين حѧساب انѧدازه باشѧد ، يعنѧي نѧه آنقѧدر بѧزرگ و زننѧده و نѧه                              .6

 .آنقدر آوچك و آزار دهنده 

 .نوع فونت و اندازه عنوان آليد ها متناسب با سايز آن درنظر گرفته شود  .7

 .رنگ زمينه و قلم  در مانيتور ماشين حساب متمايز باشند  .8

 .بهتر است رنگ آليد ها هم تاحدي از رنگ زمينه ماشين حساب متفاوت باشند  .9

ث از يك طرف انتخѧاب رنѧگ درسѧت باعѧ            توجه به رنگ آميزي بسيار مهم است  ،         .10

جلب توجه آاربر مي شود و از طرف ديگѧر اسѧتفاده از رنѧگ هѧاي نامناسѧب از خوانѧايي                      

 .مي آاهد و باعث خستگي چشم مي شود 

از مخلوط رنگ هاي تيره خودداري شود و هرگѧز رنѧگ آبѧي تيѧره بѧا پѧيش زمينѧه                        .11

 .قرمز و يا برعكس ترآيب نگردد 

 هاي عملگر بسيار مناسѧب     آليد) قلم  (استفاده از رنگ قرمز به عنوان رنگ فونت          .12

است و در مقابل استفاده از رنگ هاي آبي و سبز براي نمايش آليد هاي عددي قابل قبѧول                   

 .است 

الگو برداري نسبي نه آپي برداري عيني از ماشين حساب وينѧدوز و سѧاير ماشѧين                  .13

 .حساب هاي معتبر براي پيشرفت ما بسيار مفيد است 

  . اصلي تزين بخش در ساخت نرم افزار است مي رسد پس از طراحي نوبت به آد نويسي آه

 

  :مرحله دوم 

  آد نويسي ماشين حساب

ما در ايѧن قѧسمت شѧروع بѧه برنامѧه نويѧسي ماشѧين حѧساب مѧي آنѧيم ، بѧه تعبيѧري بѧه عناصѧر                

تمام سعي ما در اين مرحلѧه نوشѧتن برنامѧه اي اسѧت آѧه                . روي ماشين حساب جان مي بخشيم       

  . روبرو نكند ERROR را با پيغام  به خوبي آار آند و آاربر

 TEXT BOX يѧا   LABEL شѧي  2همانطور آه گفتيم ما مي توانيم براي ايجѧاد مѧانيتور از   

 اسѧѧتفاده آنѧѧيم ، بѧѧراي نمѧѧايش اعѧѧداد ، خاصѧѧيت     LABELاگѧѧر از ( بѧѧه دلخѧѧواه اسѧѧتفاده آنѧѧيم   
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Caption اين شي را تغيير مي دهيم و اگر از TEXT BOX بايد با خاصيت  TEXT  رѧس 

  . )وآله بزنيم 

  . مي گذاريم   Lb1 را و نام آن استفاده مي آنيم Labelما در اينجا از شي 

 تعريѧف مѧي آنѧيم بѧسيار مهѧم اسѧت ،         )PUBLIC(نقش متغير هايي آه به صورت سراسѧري         

  .چونكه نگهدارنده موقت اعداد ما هستند 

  :يف مي آنيم  پنجره آد نويسي به شكل زير تعرGeneralمتغير ها را در قسمت 

Public a,b,Memory,Fact as Double 

Public S as string 

 عدد مي رسد و دليل آنكه آنها را از نوع اعشاري بѧا دقѧت   4 تعداد متغير ها در اين برنامه به   

بالا اين بود آه اولاً ممكن است با اعداد اعشاري را جمع و تفريق آنѧيم ثانيѧاً ممكѧن اسѧت رقѧم                

  .اعداد بالا باشد 

 متغيѧر   ، و آѧاربرد هاشѧين حѧساب بѧود   م حافظѧه  رداسѧتفاده   جهѧت    Memoryاستفاده از متغير    

Factمتغير ها را در ادامه بررسي مي آنيم ، آاربرد ساير  در محاسبه فاآتوريل است .  

  . : آد نويسي آليد هاي عددي

  مѧѧساوي و بѧѧراي انجѧѧام اعمѧѧالي بѧѧين دو عѧѧدد نيѧѧاز بѧѧه رابطѧѧه بѧѧين آليѧѧد هѧѧاي اعѧѧداد ، عملگѧѧر ، 

  .مانيتور ماشين حساب داريم 

بѧا دوبѧار آليѧك      ( از دستور زير اسѧتفاده مѧي آنѧيم         1 مثلا عدد     روي مانيتور    براي نمايش اعداد  

  .)آردن روي هر شي مي توان به محل مخصوص به آد نويسي آن دسترسي پيدا آرد 

Lb1.Caption=Lb1.Caption+"1" 

 در مرحلѧه طراحѧي از طريѧق پنجѧره خѧصوصيات ،              بايد قبل از شروع به آد نويѧسي و        : نكته  

Caption اين  شي را تهي آنيم .  

 مѧثلا بѧراي  .  را تغييѧر مѧي دهѧيم    " "1  رشѧته  فقѧط آليد هѧاي عѧددي   ي سѧاير ابراي نوشتن آد ه 

  : آد را به اين شكل مي نويسيم 2 آليد

 

Lb1.Caption=Lb1.Caption+"2" 
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اعداد اعشاري را نيز وارد محاسبه بوط اعشار ،    براي آليد مر   " ." به"  2"همچنين با تغيير    

  .آنيم 

Lb1.Caption=Lb1.Caption+"." 

  

       ѧن دسѧه از ايѧته         تهمانطور آѧورت رشѧه صѧداد بѧه اعѧت آѧدا سѧي  در ور پيѧشLabel    يѧرار مѧق

 بعѧد از مѧساوي   Lb1.Captionدليѧل نوشѧتن   . استفاده آѧرديم   " د و به همين دليل از نماد        نگير

  .جديد بعد از آنها قرار بگيرد  عدد واعداد قبلي از بين نروند ، ر آليد  با زدن ههاين بود آ

   :،ضرب، تقسيم ، تفريقجمعهاي  آليدآد نويسي

 و نوشѧتن ايѧن سѧه دسѧتور     با دوبار آليك آردن روي شي  و رفتن به تابع مخѧصوص ايѧن آليѧد      

  . اولين عدد را ذخيره آرد و منتظر عدد دوم ماند يممي توان

a=Val(Lb1.Caption) 

Lb1.caption="" 

S="+" 

 

  Label شѧي  ارزش عددي رشته  موجѧود در VALخط اول اين دستور با استفاده از تابع در 

 ذخيره آرديم و در خط دوم مقدار مانيتور را خالي آرديم تا آماده براي گرفتن                aرا در متغير    

ايѧد دو عѧدد را جمѧع        آليѧد مѧساوي بفهمѧد آѧه ب         خط سوم هم براي اين است آѧه       . عدد جديد باشد    

  .آند 

متناسب با هر عملگر از ميان جمع و تفريق و ضرب و تقسيم مقدار ايѧن متغيѧر رشѧته                    :  نكته  

  .اي تغيير مي آند 

  . و در قسمت مربوط به آن اين دستورها را مي نويسيم تفريق مثلا براي 

a=Val(Lb1.Caption) 

Lb1.caption="" 

S="-" 

  :آد نويسي آليد مساوي 
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 شѧروع و بѧا   Privateآѧه بѧا   مخѧصوص بѧه آليѧد مѧساوي     منطقѧه  وشѧتن دسѧتورات زيѧر در    بѧا ن 

End Sub  حاصل را مشاهده آرد يممي توانخاتمه مي يابد :  

b=Val(Lb1.Caption) 

select case S 

       case "+" : lb1.caption=a+b 

       case "*" : lb1.caption=a*b 

      case "-" : lb1.caption=a-b 

End select 

if (S="*") And (b>0) then 

    lb1.caption=a/b 

Else 

    lb1.caption=" Cannot Division By Zero " 

End if 

 a=0 

b=0 

s="" 

بѧا اسѧتفاده   (  اسѧت ، تبѧديل بѧه عѧدد آѧرده      Label، هر آنچه آه در شي خط اول اين دستورات  

مѧه بنѧا بѧه عملگѧري آѧه از قبѧل تعيѧين شѧده         در ادا.  قرار مي دهد bو در متغير   ) Valاز تابع   

 يك دستور شرطي است آه Select Caseدستور .  را محاسبه مي آند bو a حاصل دو عدد 

 هѧѧم  IFدسѧѧتور .  حاصѧѧل را در مѧѧانيتور بѧѧه نمѧѧايش در مѧѧي آورد  Sبنѧѧا بѧѧه موجوديѧѧت متغيѧѧر  

 غيѧر از صѧفر    عѧددي b برابѧر تقѧسيم بѧوده و متغيѧر     Sبررسي مي آند آه اگر محتѧواي متغيѧر    

 مي Error چونكه تقسيم هر عدد بر صفر تعريف نشده است و اگر اينجا آنترل نشود  ( باشد 

عمل تقسيم را انجام دهد و الا پيغѧام مربوطѧه بѧه معنѧاي نمѧي تѧوانم تقѧسيم بѧر صѧفر آѧنم                           ) دهد  

  .روي مانيتور ماشين حساب به نمايش در مي آيد 

   : +/-آد نويسي آليد 



 7

  در    –بѧا قѧرار دادن ضѧرب عملگѧر          . يѧن عمѧل بѧسيار سѧاده و قابѧل هѧضم اسѧت                آد مربوط به ا   

 توان مثبت يا منفي يك عدد را بدست آورد ، چونكه اگر عدد مثبѧت باشѧد آن را قرينѧه                      عدد مي 

  .و به منفي تبديل مي آند و اگر منفي به مثبت 

  :آد زير اين آار را مي آند 

Lb1.Caption=-(Val(Lb1.Caption)) 

  

  : ويسي  آليد فاآتور يل آد ن

بعضي مواقع نياز است آه فاآتوريل يك عدد را محاسبه آنيم ، اين آار براي اعداد آوچك بѧه                   

  .صورت دستي قابل اجراست ، اما براي اعداد بزرگ خير 

  :بايد مراحل زير را طي آنيم  ايجاد آليد فاآتوريل جهت

   Command Buttonساخت يك .1

  :ر آد نويسي به صورت زي.2

Fact=1 ; 

For i=1 To Val(Lb1.Caption) 

Fact=Fact* i 

Next i 

Lb1.Caption=Fact 

   :2آد نويسي آليد جذر وبه توان 

ايѧن آѧد    نوشѧتن    اسѧتفاده مѧي شѧود و مѧا مѧي تѧوانيم بѧا                 SQRبراي گرفتن جذر يك عدد از تѧابع         

  :براي آليد مربوطه اين مهم را ميسر آنيم 

Lb1.Caption= Sqr(Val(Lb1.Caption)) 

 تبѧديل بѧه عѧدد       Val را بѧا اسѧتفاده از تѧابع          Labelاين دستور ابتدا رشته هѧاي موجѧود در شѧي            

 جذر اين عددرا گرفته و درمѧانيتور بѧه نمѧايش مѧي     Sqrمي آند و سپس با بهره گيري از تابع  

  .گذارد 

  : هم مي توان اين رشته آد را براي آلد مربوطه اش نوشت 2براي محاسبه به توان 

Lb1.Caption= Val(Lb1.Caption)^2 



 8

است و ما مي تѧوانيم بѧا اسѧتفاده از ايѧن علامѧت تѧوان عѧدد را                    " به توان   " به معناي   ^ علامت  

  .بدست آوريم 

  

   :Sin , Cos , Tan , Cotآد نويسي آليد هاي 

 استفاده آنѧيم و آѧد هѧاي زيѧر را بѧراي              VBبراي اين آار آافي است آه از تابع هاي آماده در            

  :دهايشان بنويسيم آلي

  :محاسبه سينوس 

Lb1.Caption=Sin(Val(Lb1.Caption)) 

  :محاسبه آسينوس 

Lb1.Caption= Cos(Val(Lb1.Caption)) 

  :محاسبه تانژانت 

Lb1.Caption=Tan(Val(Lb1.Caption)) 

  :محاسبه آتانژانت 

Lb1.Caption=1/(Tan(Val(Lb1.Caption))) 

 آتانژانѧت را بѧه دسѧت    Tan(x)/1موجѧود نيѧست از رابطѧه         VBاز آنجا آه تابع آتانژانت در       

 مي آوريم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 9

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

تѧوابعي آѧه    (  و سѧاخت توابѧع پيچيѧده       VBآشنايي با توابع مهم     :مرحله سوم   

  ) وجود ندارندVBدر 
توابѧع   هѧای مهندسѧی، محاسѧباتی، گرافيکѧی و آمѧاری نيѧاز داريѧد تѧا از برخѧی                     برای نوشتن برنامه  

انجѧѧام  ای از توابѧѧع اسѧѧت کѧѧه بѧѧرای    دارای مجموعѧѧه6ويѧѧژوال بيѧѧسيک  . ئيѧѧدرياضѧѧی اسѧѧتفاده نما 

سѧѧپس  ايѧѧن مقالѧѧه ابتѧѧدا بѧѧا ايѧѧن توابѧѧع آشѧѧنا شѧѧده و  ادامѧѧه در . محاسѧѧبات عѧѧددی پѧѧيش بينѧѧی شѧѧده انѧѧد 

  . ديد چگونگی ايجاد ساير توابع رياضی را که در ميان اين مجموعه وجود ندارند خواهيد

 :يسيك   در ويژوال بتوابع موجودبررسي 

 Abs)  (:قدرمطلق تابع

  .گرداند مقدار بدون مثبت يک عدد را برمی

 )Atn  (:آرک تانژانت تابع

ای است که تانژانت آن عدد  زاويه است که برابر double خروجی اين تابع عددی از نوع

   .ورودی تابع است

 

 

نمونه اي از ماشين حساب نوشته شده با ويژوال بيسيك با الگو 
 98برداري از ماشين حساب ويندوز 
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 ):(Exp توان نمانی تابع

  .به توان ورودی تابع است e ابراست که بر double خروجی اين تابع عددی از نوع

 :(Int) تابع جزء صحيح تابع کف يا

  .گرداند برمی نزديکترين عدد صحيح مساوی يا کوچکتر نسبت به عدد ورودی را

 

  ):( Log لگاريتم  تابع

است که برابر لگاريم طبيعی عدد ورودی است  double خروجی اين تابع عددی از نوع

  Ln ا هماني e لگاريتم بر مبنای عدد(

 

 Round )( گرد کردن تابع

است که برابر نزديکترين عدد صحيح به مقدار عدد  double خروجی اين تابع عددی از نوع

  .ورودی است

 

 )Sgn:(علامت  تابع

 اگر  .ورودی است خروجی اين تابع عددی از نوع صحيح است که نشان دهنده علامت عدد

 و اگر آوچكتر از 0، اگر برابر صفر عدد   رداند را برمي گ1خروجي بزرگتر از صفر عدد 

  . است 1-صفر باشد محصول تابع عدد 
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   : وجود ندارند6ايجاد ساير توابع رياضی که در ويژوال بيسيک 
 

 وجود ندارند را نشان 6چگونگی محاسبه ساير توابع رياضی که در ويژوال بيسيک  جدول زير
  :دهد می

 فرمول تابع

 Sec(X) = 1 / Cos(X) سکانت

  

 کسکانت
Cosec(X) = 1 / Sin(X) 

  

 کتانژانت
Cotan(X) = 1 / Tan(X) 

  

 آرک سينوس
Arcsin(X) = Atn(X / Sqr(1-X * X )) 

  

 آرک کسينوس
Arccos(X) = Atn(-X / Sqr(1-X * X)) + 2 * Atn(1) 

  

 آرک سکانت
Arcsec(X) = Atn(X / Sqr(X * X - 1)) + Sgn((X) -1) * (2 * Atn(1)) 

  

 آرک کسکانت
Arccosec(X) = Atn(X / Sqr(X * X - 1)) + (Sgn(X) - 1) * (2 * Atn(1))

  

 آرک کتانژانت
Arccotan(X) = Atn(X) + 2 * Atn(1) 

  

 سينوس هيپربوليک
HSin(X) = (Exp(X) - Exp(-X)) / 2 

  

 کسينوس هيپربوليک
HCos(X) = (Exp(X) + Exp(-X)) / 2 

  

 تانژانت هيپربوليک
HTan(X) = (Exp(X) - Exp(-X)) / (Exp(X) + Exp(-X)) 

  

 سکانت هيپربوليک
HSec(X) = 2 / (Exp(X) + Exp(-X)) 

  

 کسکانت هيپربوليک
HCosec(X) = 2 / (Exp(X) - Exp(-X)) 

  

 کتانژانت هيپربوليک
HCotan(X) = (Exp(X) + Exp(-X)) / (Exp(X) - Exp(-X)) 

 HArcsin(X) = Log(X + Sqr(X * X + 1)) آرک سينوس هيپربوليک

  

آرک کسينوس هيپربوليک
HArccos(X) = Log(X + Sqr(X * X - 1)) 

  

 آرک تانژانت هيپربوليک
HArctan(X) = Log((1 + X) / (1 - X)) / 2 
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 آرک سکانت هيپربوليک
HArcsec(X) = Log((Sqr(1-X * X) + 1) / X) 

  

آرک کسکانت هيپربوليک
HArccosec(X) = Log((Sgn(X) * Sqr(X * X + 1) +1) / X) 

  

آرک کتانژانت هيپربوليک
HArccotan(X) = Log((X + 1) / (X - 1)) / 2 

  

 N لگاريتم بر مبنای
LogN(X) = Log(X) / Log(N) 

 

 
 

  :های خود، ثوابت زير را تعريف نمائيد در برنامه e اعداد پی و برای استفاده از

Const Pi = 3.14159265358979 
Const e = 2.71828182845904  

  

  :وبراي نمايش آن مي توان اين آد را  براي آليد مربوطه نوشت 

La1.Caption=Pi 

  توان به صورت زير تعريف کرد همچنين عدد پی را می

) 1(Atn * 4= Pi  
 
 

   و برعكسراديان به درجه تبديل

از در  قات نياز داريم تا زوايا رااکثر توابع مثلثاتی بر حسب راديان کار می کنند گاهی او چون
درجه، آنرا در  برای تبديل يک زاويه بر حسب راديان به. جه به راديان و بالعکس تبديل کنيم

  :کنيم  ضرب کرده و سپس بر عدد پی تقسيم می180

 Pi/ 180 * x  = Darage 
 

 180سپس بر درجه به راديان، آنرا در عدد پی ضرب کرده و  برای تبديل يک زاويه بر حسب
  :کنيم تقسيم می

 180/ Pi * x = ianRad 
 
 

  

 n و pاعداد
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  : در پايان 

انشااالله آه از اين مطالب استفاده آامل آرده باشيد ، اما اگر بخواهيد در زمينѧه برنامѧه نويѧسي        

پيѧѧشرفت آنيѧѧد ، بايѧѧد ازآتѧѧب مرجѧѧع اسѧѧتفاده آنيѧѧد و هرگѧѧز در برنامѧѧه نويѧѧسي نااميѧѧد و مѧѧايوس  

 .نشويد 
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